

NOVINKY

v sociální a zdravotní oblasti

nejen pro onkologicky nemocné a jejich blízké



7. ročník

10/2024

31. říjen 2024

Tento občasník pokračuje 6. rokem ve zlepšování informovanosti onkologicky nemocných a jejich blízkých na co mají během léčby a po ní nárok v oblasti sociální a zdravotní. Cílem je přinášet informace o aktuálních i plánovaných legislativních nebo organizačních změnách a hovořit o potřebných i ožehavých tématech.



Zvýšení příspěvku na péči

Od 1. 7. 2024 se zvýšil příspěvek na péči pro osoby ve stupni závislosti II, III a IV a nově přibyl stupeň IV+, pro osoby zcela závislé na pomoci v domácí péči. Již vyplácené příspěvky v uvedených stupních se zvýšily automaticky, bez nutnosti podat žádost o zvýšení. Onkologicky nemocní dospělí využívají příspěvek na péči obvykle při paliativní léčbě a péči. Stupeň 4+ se jich ovšem obvykle netýká, protože jsou schopni komunikace a orientovaní. Dominuje zejména slabost, velká únava a snížená sebeobsluha u náročnějších činností, proto je pro ně zásadní zejména zvýšení ve stupni 2. a 3.

Výše příspěvku na péči pro osoby starší 18 let za kalendářní měsíc:

1. stupeň závislosti – 880 Kč (bez zvýšení)
2. stupeň závislosti – ze 4 400 Kč zvýšení na 4 900 Kč
3. stupeň závislosti – z 12 800 Kč zvýšení na 14 800 Kč
4. stupeň závislosti – z 19 200 Kč zvýšení na 23 000 Kč
- 4+. stupeň závislosti IV+ (mimo pobytové služby) – 27 000 Kč (nový stupeň)

Posuzování invalidity a přiznávání invalidních důchodů

Situace v oblasti invalidních důchodů se nijak nelepší. Stále má velké množství onkologicky nemocných potíže s přiznáním invalidity a také s přiznáním invalidního důchodu. Proces má 3 fáze. První se týká podání žádosti. Zde stále není na některých OSSZ dostatek dostupných termínů pro objednání se na podání žádosti o invalidní důchod. On-line žádost je sice od počátku roku v provozu, ale není úplně přívětivá. U řady klientů se zasekne, načte chybná data ze systému a není možné se posunout dál anebo nemocný není schopen doložit doby pojištění, na které je dotazován.

Ve druhé fázi řeší posouzení Institut posuzování zdravotního stavu přiznání stupně invalidity. Zde může být problémů hned několik. Například samotné doručení lékařského nálezu od ošetřujícího lékaře (obvykle praktického). Nemocný vše potřebné dodá lékaři, ale jemu se někdy nepodaří elektronické odeslání, které má limitovanou kapacitu příloh. Pak posudkový lékař nemůže posuzovat. Institut ovšem nekontaktuje lékaře, zda-li poslal potřebné dokumenty. Rovnou předpokládá, že je chyba na straně nemocného, zvláště u revizí. A zašle mu poštou výhružná dopis, že se vyhýbá posouzení a žádost bude buď pozastavena anebo se dosavadní invalidní důchod přestane vyplácet. Stres pro nemocného, případně jeho rodinu.

Dále pak řada nemocných naráží na výklad dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu a případně na jeho stabilitu. Podání žádosti o invalidní důchod je jim doporučeno lékařem, ale posudkový lékař stav rozporuje. Přestože se předpokládá léčení i déle než 1 rok, tak ještě netrvá léčba dostatečně dlouho a někdy ani po roce neuzná invaliditu, protože je nemoc ještě v léčení. Ovšem pravidla, kdy prodlužovat pracovní neschopnost a kdy žádat o invaliditu nikde jasně stanovená nejsou. Navíc posudkoví lékaři napříč ČR si legislativu vykládají různě.

Následně po vypracování posudku by měl být vypočítáván invalidní důchod na ČSSZ. Lhůta na výpočet pro vydání rozhodnutí je stanovena jediná a to 90 dnů. Ale pozor, běží až od postoupení spisu na ČSSZ, který tam postupuje OSSZ, která obdrží posudek od Institutu posuzování. Ale také ještě vyžaduje poslední doby pojištění od zaměstnavatele, které u pojištěnce nemá ČSSZ evidované. Zde se čas ještě prodlužuje. Řada nemocných tak zůstává dlouhé měsíce bez finančních prostředků. O zálohu výplaty důchodu si sice lze požádat, ale ČSSZ ji nemá povinnost poskytnout.

Potíže mají také lidé s potřebnou dobou pojištění mimo ČR. ČR vyzve dané státy dle mezinárodních dohod, ale žádné páky na rychlé dodání potvrzení o odpracovaných dobách nemá. A ani kapacity – urguje je maximálně 1x za 3 měsíce. Tito lidé čekají na invalidní důchod mnohdy déle než 1 rok. Přestože by lidé mnohdy chtěli uznat a vypočítat invalidní důchod pouze z odpracovaných let v ČR, tedy roky v zahraničí oželet, tak se o této možnosti dozvídají až pozdě, když je již žádost o uznání let odeslaná. Nikdo jim to nevysvětlí. Což je zvláště u paliativních a terminálně nemocných velký problém. Mnohdy svůj důchod nemohou užít a slušně dožít a živoří jen na zálohách.

Vzhledem k těmto skutečnostem připravila Amelie 2 dopisy, na MPSV a na ČSSZ, aby se některé věci stát pokusil zlepšit.

Novela Insolvenčního zákona

Od 1. října 2024 vstoupila v platnost novela Insolvenčního zákona. Novela zkrátila délku oddlužení z 5 let na 3 roky, zároveň zpřísnila požadavky na řádné plnění

povinností dlužníka. Také umožní exekuční srážky ze mzdy dlužníka i po zahájení insolvenčního řízení, jestliže jde o přednostní pohledávky výživného. Umožňuje dále vyšší srážky ze mzdy v případě, že má dlužník 4 a více exekucí (výjimku tvoří nízkopříjmoví důchodci).

Kalkulačka nezabavitelné částky zde: www.penize.cz/kalkulacky/nezabavitelne-minimum

Průměrná mzda

Nařízením vlády č. 282/2024 Sb. došlo ke stanovení průměrné mzdy pro rok 2025 a jejímu zvýšení o 6 %. Pro rok 2025 průměrná mzda činí 46 557 Kč. Obdobně jako u minimální mzdy, průměrná mzda určuje částky dílčích parametrů.

Přehled dílčích parametrů, které ovlivňuje průměrná mzda	2024	2025
Průměrná mzda	43 967 Kč	46 557 Kč
Minimální záloha OSVČ na sociální pojištění / měsíc	3 852 Kč	4 759 Kč
Minimální záloha OSVČ na sociální pojištění / měsíc pro začínajícího podnikatele / měsíc	3 210 Kč	3 399 Kč
Minimální záloha OSVČ na zdravotní pojištění / měsíc	2 968 Kč	3 143 Kč
Záloha v I. pásmu paušální daně / měsíc	7 498 Kč	8 716 Kč
Maximální vyměřovací základ (48násobek průměrné mzdy)	2 110 416 Kč	2 234 736 Kč
Hranice pro 23% sazbu / měsíc (3násobek průměrné mzdy)	131 901 Kč	139 671 Kč
Hranice pro 23% sazbu / rok (36násobek průměrné mzdy)	1 582 812 Kč	1 676 052 Kč
Rozhodný příjem pro účast na nemocenském pojištění	4 000 Kč	4 500 Kč
Rozhodný příjem pro účast na nemocenském pojištění v režimu oznámené DPP	10 000 Kč	11 500 Kč

Novela zákona o nemocenském pojištění

V říjnu Poslanecká sněmovna schválila novelu ve 3. čtení. Novela zavádí elektronickou komunikaci dalších dávek nemocenského pojištění a upřesňuje sdělování údajů mezi ČSSZ a pojišťovnami. Elektronizace dávek se bude týkat peněžité pomoci v mateřství, ošetrovného, dlouhodobého ošetrovného, otcovské a vyrovnávacího příspěvku v těhotenství a mateřství. Zároveň na ošetrovné současně nově získají nárok také nemocensky pojištění OSVČ a také pracovníci na dohody DPČ a DPP.

Kalkulačka pro ošetrovné pro OSVČ v roce 2025 zde: www.kurzy.cz/kalkulacka/ošetovne-osvc-2025

Minimální mzda

Díky nové legislativní úpravě dojde od ledna 2025 zvýšení minimální mzdy o 1 900 Kč na 20 800 Kč. Tento růst vychází z nového valorizačního mechanismu, který stanovuje minimální mzdu na základě koeficientu 42,2 % z průměrné hrubé měsíční mzdy. Tento mechanismus dává zaměstnavatelům jistotu a předvídatelnost, neboť odpadá nutnost čekat na vládní rozhodnutí o zvýšení mzdy těsně před koncem roku.

Přehled dílčích parametrů, které ovlivňuje minimální mzda	2024	2025
Minimální mzda	18 900 Kč	20 800 Kč
Minimální záloha na zdravotní pojištění pro OBZP / měsíc	2 552 Kč	2 808 Kč
Hranice pro nárok na daňový bonus (6násobek minimální mzdy za rok)	113 400 Kč	124 800 Kč
Osvobození důchodů (36násobek minimální mzdy)	680 400 Kč	748 800 Kč

Sociální poradenství pro onkologicky nemocné a jejich blízké v Amelii

Amelie, z.s. se dlouhodobě zabývá psychosociální problematikou onkologicky nemocných a jejich blízkých. Ve svých pobočkách poskytuje sociální poradenství, konzultace s psychologem, aktivity pro onkologicky nemocné a realizuje dobrovolnický program na onkologických odděleních.

Neváhejte se na ni obrátit na těchto kontaktech:

Praha a ostatní regiony tel.: 739 004 222 **socialni@amelie-zs.cz**
Liberec tel.: 608 458 277 **socialni.liberec@amelie-zs.cz**
Olomouc tel.: 608 458 109 **socialni.olomouc@amelie-zs.cz**

(Ve všech pobočkách možno po telefonu, e-mailu a po domluvě také osobně nebo on-line)



MINISTERSTVO ZDRAVOTNICTVÍ
ČESKÉ REPUBLIKY

Úřad vlády České republiky



Amelie, z.s., Šaldova 15, 186 00 Praha 8 – Karlín

Více na: www.facebook.com/amelie.zs a www.amelie-zs.cz

pomáháme žít život s rakovinou